VySetiovani prubéhu funkci
jedné realné proménné

Nezbytnou teorii naleznete v Breviari vyssi matematiky (odstavec 1.4).

Priklad 1
Vysetiete pribéh funkce f(x)=

X
1+ x?

ReSeni

Maximalni defini¢ni obor

Protoze vyraz 1+ x° je vzdy nenulovy, je maximalni definiéni obor studované funkce totozny
s mnozinou vSech redlnych ¢isel, D, =R.

Pruseciky s osou y
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Pruseciky s osou x

fx)=0 < =0 < x=0

Body nespojitosti

Funkce je spojita (viz téz zde) na mnoziné vSech redlnych Cisel, nebot’ g(x)=x a h(x)=1
jsou spojitymi funkcemi a podle véty o souctu, soucinu a podilu spojitych funkci je spojitou i
funkce studovana.

Limity v nekoneénu
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Intervaly monotonie
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F(x)>0 < 1_—"22>o o 1-x>0 o xe(-L),
(1+x)

(<0 & ——<0 & 1-¥<0 & xe(-0,-)U(l,+0).

Na intervalu (-1,1) je tedy studované funkce rostouci, na intervalech (—o,—1) a (1,+%) kle-
sajici.

Lokdlni extrémy

Na zakladé praveé urcenych intervali monotonie vidime okamzité, ze v bod¢ x = -1 nabyva
studovand funkce svého lokalniho minima a v bod¢ x = 1 lokdlniho maxima. Ov¢ite pfimo
vypoctem nulovych bodu prvni derivace funkce a s pomoci znaménka druhé derivace.

Intervaly konvexnosti a konkavnosti
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Na intervalech (—oo, _\/5)’ (—«/5, 0), (0, \/g) a (\/g, +00) nemeéni tedy druha derivace studo-
vané funkce znaménko. Snadnym vypocte ovéiime, ze
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f"x)=0 < =0 o x(3—x2)=0 o (x=0vx=i\/§).

e pro x e (—m, -3 ) je f"(x) <0, atedy funkce fje na tomto intervalu konkavni,
e pro xe (—\/g ,0) je f"(x) >0, a tedy funkce fje na tomto intervalu konvexni,

e pro xe (0, NE) ) je f"(x) <0, atedy funkce fje na tomto intervalu konkavni,

e pro xe (\/5 ,+) je f"(x)>0, atedy funkce fje na tomto intervalu konvexni.

Asymptota v —oo
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Asymptotou v —oo je 0sa X.

Asymptota v +o©
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Asymptotou v +o je 0sa X.
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